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�what can governments do about canada’s growing gap?

Introduction

in november 2006  �the Canadian Centre for Policy Alternatives released results 
from a nationwide poll conducted by Environics Research on behalf of the CCPA.

November’s poll findings told a story of worry:

•	The vast majority of Canadians told Environics they believe the gap between 
the rich and poor is growing; 

•	They said economic growth was benefiting the rich but not the rest of us;

•	They talked about personal financial worry: 49% said they are always just one 
or two missed paycheques away from being poor; 

•	And they pointed to broader social concerns: Three-quarters of Canadians 
were concerned a growing gap would lead to more crime. They also felt that, if 
left unchecked, a greater gap between rich and poor will make Canada more 
like the U.S.

This report focuses on what Canadians believe our governments can do to reduce 
the nation’s growing gap. As a counterpoint to November’s story of worry, these poll 
results tell the story of resolve:

•	Reduce the gap  Almost nine in 10 Canadians (86%) feel that government 
should take action on the income gap between rich and poor;

•	Reduce poverty  More than eight in 10 (85%) say if government took concrete 
action, poverty in Canada could be drastically reduced;

•	Affordable tuition  Nine in 10 Canadians (90%) say that making it more 
affordable for Canadians to go to college or university by reducing tuition and 
giving more grants to those in need is an effective way to reduce the gap;

•	 Increase minimum wage  A similar number (88%) say that increasing the 
minimum wage to a level that will raise workers in full-time minimum wage 
jobs out of poverty is an effective way to reduce the gap;

•	Affordable housing  More than eight in 10 (85%) say that creating amore 
subsidized affordable housing for low-income Canadians is an effective way to 
reduce the gap;

•	Affordable child care  A similar number (80%) think creating more affordable 
child care spaces for working Canadians is an effective way to reduce the gap;
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•	Closing tax loopholes  Eight in 10 (82%) say closing tax loopholes so that 
wealthy Canadians and corporations pay more tax is an effective way to reduce 
the gap;

•	 Increase taxes on wealthy  Seven in 10 (70%) say increasing taxes on wealthier 
Canadians to pay for programs that benefit the rest of the population is an 
effective way to reduce the gap.

These poll findings reveal that governments who take swift and concrete ac-
tion to address the nation’s growing gap will enjoy the support of the majority of 
Canadians. 

The following poll results break down the level of Canadian support for govern-
ment action to reduce the gap. We break it down by province, by demographics, and 
even by political party preference. 

While there are small variations in opinion, the overriding conclusion is that 
Canadians everywhere believe in the power of their governments to combat key 
problems arising from growing income inequality. 
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Support for Government 
Action on the Growing Gap

Almost nine in 10 Canadians feel that government should take action on the 
income gap between rich and poor.

environics research has asked � Canadians on three separate occa-
sions — 1990, 1999, and 2006 — whether they think their government should re-
duce the gap between rich and poor.

In both 1990 and 1999, 82% of Canadians agreed government should reduce the 
gap between the rich and poor. 

Today, a large majority of Canadians — 86% — agree that government should reduce 
the gap between the rich and poor. Support for government action is up four points 
from 1999. Of that 86% support, a majority of 61% strongly agree government should re-
duce the gap — up 5% since 1999. Twenty-five per cent of Canadians somewhat agree. 

Only a small minority of Canadians (12%) fail to see a role for government in 
reducing the gap: 6% somewhat disagree and 6% strongly disagree. These numbers 
are down from both 1999 and 1990.

As in 1999, large majorities in all regional and demographic groups agree that the 
government should take action to reduce the gap between the rich and poor. 

Strong agreement is higher in Quebec and Atlantic Canada; it is lower in Saskatch-
ewan and Alberta, although government action still has strong majority support in those 
provinces. Strong agreement has increased in Saskatchewan and Alberta since 1999. 

Atlantic Canada  In Atlantic Canada, 91% agree government should reduce the gap 
between rich and poor (68% strongly agree, 23% somewhat agree). Only 4% some-
what disagree, 3% strongly disagree.

table  1  Governments Should Reduce the Gap Between Rich and Poor

Year Canadians’ support

1990 82%

1999 82%

2006 86%
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Quebec  In Quebec, 90% agree government should reduce the gap (64% strongly agree, 
26% somewhat agree). Only 6% somewhat disagree, 3% strongly disagree.

Ontario  In Ontario, 87% agree government should reduce the gap (61% strongly agree, 
26% somewhat agree). Only 5% somewhat disagree, 6% strongly disagree.

Prairies  In the Prairies, 80% agree government should reduce the gap (55% strongly 
agree, 25% somewhat agree). Only 9% somewhat disagree, 8% strongly disagree. 

•	In Manitoba, government action receives 89% support (58% strongly agree, 31% 
somewhat agree); 4% somewhat disagree, 6% strongly disagree. 

•	In Saskatchewan, government action receives 81% support (55% strongly agree, 
26% somewhat agree); 11% somewhat disagree, 7% strongly disagree. 

•	In Alberta, government action receives 77% support (54% strongly agree, 23% 
somewhat agree); 11% somewhat disagree, 9% strongly disagree. 

B.C.  In B.C. 83% agree government should reduce the gap (59% strongly agree, 24% 
somewhat agree); 5% somewhat disagree, 8% strongly disagree.

Women are more likely to support government action, but differences aren’t great: 
89% of women say the government should reduce the gap while 83% of men agree.

Support for government action wanes as household incomes rise: 91% of house-
holds earning less than $30,000 support government action; 88% of households earning 
$30,000–$60,000 support government action; 87% of households earning $60,000–
$80,000 support government action; but support drops slightly among households 
earning $80,000 or more — 81% agree government should reduce the gap.

NDP and Bloc Quebecois supporters are notably more likely than others to sup-
port government action to reduce the income gap — particularly in comparison to 
Conservative supporters. That said, it should be pointed out that there is still a very 
significant 77% of Conservative supporters who agree that government should take 
action (47% strongly agree, 30% somewhat agree). Among NDP supporters, 97% agree 
government should reduce the gap (74% strongly agree, 23% somewhat agree). Simi-
larly, 97% of Bloc Quebecois supporters agree government should reduce the gap 
(76% strongly agree, 21% somewhat agree). 89% of Liberal supporters agree govern-
ment should reduce the gap (64% strongly agree, 25% somewhat agree).

table  2  Support by Province for Government Action to Reduce the Gap

Total  
support

Strongly 
agree

Somewhat 
agree

Somewhat 
disagree

Strongly 
disagree

Atlantic Canada 91% 68% 23% 4% 3%

Quebec 90% 64% 26% 6% 3%

Ontario 87% 61% 26% 5% 6%

Prairies 80% 55% 25% 9% 8%

B.C. 83% 59% 24% 5% 8%
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Ways That Government Could 
Reduce the Gap Between the 
Rich and Poor

Reducing college/university tuition; increasing the minimum wage; and closing 
tax loopholes to wealthy Canadians/corporations top the list.

canadians find a number�  of different approaches to narrowing the income 
gap to be effective. Making affordable post-secondary education more accessible and 
increasing the minimum wage above the poverty level lead the list of effective ways 
in which Canadians say their governments could reduce the income gap. These are 
followed by closing tax loopholes for wealth individuals and corporations, creating 
more subsidized and low-income housing, creating more affordable child care spac-
es, and increasing taxes for wealthy Canadians.

table  3  What Can Governments Do About Canada’s Growing Gap?

Total support

Reduce the gap 86%

Reduce poverty 85%

Affordable tuition 90%

Increase minimum wage 88%

Affordable housing 85%

Affordable child care 80%

Close tax loopholes 82%

Increase taxes on wealthy 70%
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affordable college and university tuition 

“I am going to read you a list of things that governments could do to reduce the 
gap between rich and poor in Canada. Would each of the following be a very, 
somewhat, not very or not at all effective way to reduce the gap?Making it more 
affordable for Canadians to go to college or university by reducing tuition and 
giving more grants to those in need…”

Nine in 10 Canadians (90%) agree that making it more affordable for Canadians to 
go to college or university by reducing tuition and giving more grants to those in 
need is an effective way to reduce the gap (65% agree it is very effective 25% say it is a 
somewhat effective way to reduce the gap). Only 7% of Canadians say it is not a very 
effective way to reduce the gap and an even smaller 2% say it is not at all effective.

Support for affordable college and university tuition is highest in Atlantic Can-
ada. It holds strong in all other provinces except Quebec, where support drops to 
82% — perhaps because Quebec already has lower tuition than other provinces. Tui-
tion for universities in Quebec is less than half those in the rest of the country and 
college tuition is free in Quebec. The provincial results are:

Atlantic Canada  In Atlantic Canada, 95% agree making it more affordable for Cana-
dians to go to college or university would be an effective way to reduce the gap (77% 
say very effective, 18% say somewhat effective).

Ontario  In Ontario, 92% agree making it more affordable for Canadians to go to col-
lege or university would be an effective way to reduce the gap (71% say very effective, 
21% say somewhat effective).

B.C.  Similarly in B.C., 92% agree making it more affordable for Canadians to go to 
college or university would be an effective way to reduce the gap (63% say very ef-
fective, 29% say somewhat effective).

Prairies  In the Prairies, 91% agree making it more affordable for Canadians to go to 
college or university would be an effective way to reduce the gap (68% say very ef-
fective, 23% say somewhat effective). 

•	Manitoba holds 89% support (64% very effective, 25% somewhat effective). 

table  4  Reduce the Gap with more Affordable Tuition

Total support Very effective Somewhat effective

Canada 90% 65% 25%

Atlantic Canada 95% 77% 18%

Ontario 92% 71% 21%

B.C. 92% 63% 29%

Prairies 91% 68% 23%

Quebec 82% 49% 33%
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•	Support is slightly higher in Saskatchewan, where 90% say it would be effective 
(70% very effective, 20% somewhat effective). 

•	Support for affordable post-secondary education is highest in Alberta, where 
92% agree (69% very effective, 23% somewhat effective).

Quebec  In Quebec, 82% agree making it more affordable for Canadians to go to col-
lege or university would be an effective way to reduce the gap (49% say very effective, 
33% say somewhat effective).

Support for affordable college and university tuition is higher among women 
(93%) than among men (86%) though both support in considerable majorities.

Interestingly, support for this measure holds steady at 91% for Canadians at all 
education levels except for those with university degrees; support drops slightly to 
87% for those Canadians who have a university degree.

Support for this measure decreases with age: 93% of those aged 18–29 think af-
fordable tuition would be effective; 92% of those aged 30–44 agree; 87% of those aged 
45–59 agree; 85% of those 60+ agree.

New Democrats and Liberals hold the highest level of support for affordable tui-
tion: 94% of NDP supporters agree, 93% of Liberal supporters agree, 87% of Conserva-
tive supporters agree, and 84% of Bloc Quebecois supporters agree.

increasing the minimum wage

“I am going to read you a list of things that governments could do to reduce the 
gap between rich and poor in Canada. Would each of the following be a very, 
somewhat, not very or not at all effective way to reduce the gap? Increasing the 
minimum wage to a level that will raise workers in full-time minimum wage jobs 
out of poverty…”

Eighty-eight per cent say that increasing the minimum wage to a level that will raise 
workers in full-time minimum wage jobs out of poverty is a very (57%) or somewhat 
(31%) effective way to reduce the gap.

table  5  Reduce the Gap by Increasing the Minimum Wage

Total support Very effective Somewhat effective

Canada 88% 57% 31%

Atlantic Canada 91% 70% 21%

Ontario 89% 58% 31%

Prairies 86% 52% 34%

Quebec 85% 57% 28%

B.C. 86% 50% 36%



10 growing gap project

Support for this initiative is widespread throughout Canada. Atlantic Canadi-
ans are slightly more likely to support a higher minimum wage but the difference 
between regions is not great — it ranges from 91% support in the Atlantic provinces 
to 85% support in Quebec. The provincial results are:

Atlantic provinces  91% think raising the minimum wage would be effective (70% very 
effective, 21% somewhat effective)

Ontario  89% think raising the minimum wage would be effective (58% very effec-
tive, 31% somewhat effective)

Prairies  86% think raising the minimum wage would be effective (52% very effective, 
34% somewhat effective). 

•	For Manitoba, the support breaks down to 87% (54% very effective, 33% 
somewhat effective). 

•	For Saskatchewan, the support breaks down to 84% (48% very effective, 36% 
somewhat effective). 

•	For Alberta support breaks down to 86% (52% very effective, 34% somewhat 
effective)

Quebec  85% think raising the minimum wage would be effective (57% very effective, 
28% somewhat effective)

B.C.  86% of those in B.C. agree raising the minimum wage would be effective (50% 
say very effective, 36% say somewhat effective)

Support for raising the minimum wage cuts fairly evenly across income catego-
ries. That is, no matter what Canadian household income, there is strong support 
for increasing the minimum wage. 

Support for raising the minimum wage also cuts across all age groups. It’s slightly 
higher (89%) among those aged 18–29 and slightly lower (86%) among those aged 
60+. 

Women are considerably more supportive of raising the minimum wage than 
men are, though male support is strong: 93% of women see increasing the minimum 
wage as effective, 81% of men agree. 

Non-European immigrants are more supportive of a higher minimum wage: 91% 
of non-European immigrants support raising the minimum wage, 81% of European 
immigrants agree. 

The issue of raising minimum wage is popular among NDP supporters (94%), 
Liberal supporters (90%). Raising minimum wage is a little less popular — though 
still receiving strong support — among Bloc Quebecois supporters (87%) and Con-
servative supporters (83%).
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affordable housing

“I am going to read you a list of things that governments could do to reduce the 
gap between rich and poor in Canada. Would each of the following be a very, 
somewhat, not very or not at all effective way to reduce the gap? Creating more 
subsidized affordable housing for low-income Canadians…”

More than eight in 10 (85%) say that creating more subsidized affordable housing 
for low-income Canadians is a very (47%) or somewhat (38%) effective way to reduce 
the gap.

Support for affordable housing holds steady in most provinces:

Atlantic Canada  87% of Atlantic Canadians say creating more subsidized affordable 
housing for low-income Canadians is an effective way to reduce the gap (54% say 
very effective, 33% say somewhat effective).

B.C.  88% of B.C. residents support affordable housing (51% say very effective, 37% 
say somewhat effective).

Prairies  Support is strong in the Prairies at 85% (43% say very effective, 42% say 
somewhat effective). 

•	Support is highest in Manitoba at 89% (40% say very effective, 49% say 
somewhat effective). 

•	85% of Albertans support affordable housing (47% say very effective, 38% say 
somewhat effective). 

•	82% of those in Saskatchewan agree with this initiative (35% say very effective, 
47% say somewhat effective).

Ontario  83% of Ontarians say creating more subsidized affordable housing for low-
income Canadians is an effective way to reduce the gap (44% say very effective, 39% 
say somewhat effective). 

Quebec  84% of Quebecers say creating more subsidized affordable housing for low-
income Canadians is an effective way to reduce the gap (50% say very effective, 34% 
say somewhat effective).

table  6  Reduce the Gap with more Affordable Housing

Total support Very effective Somewhat effective

Canada 85% 47% 38%

Atlantic Canada 87% 54% 33%

B.C. 88% 51% 37%

Prairies 85% 43% 42%

Ontario 83% 44% 39%

Quebec 84% 50% 34%
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The lower the household income, the greater the support for affordable housing: 
91% of households earning less than $30,000 say creating more subsidized afford-
able housing for low-income Canadians is an effective way to reduce the gap. 87% 
of households earning $30,000–$60,000 agree. But support drops to 81% for those 
earning $60,000–$80,000 and 82% for those earning $80,000 or more. Still a large 
majority of support, however.

Like most measures, more women (89%) support affordable housing than men 
(79%).

NDP supporters (91%) and Liberal supporters (90%) are most likely to agree with 
affordable housing, followed by 87% of Bloc supporters, dropping to 77% for Con-
servative supporters.

affordable child care

“I am going to read you a list of things that governments could do to reduce the 
gap between rich and poor in Canada. Would each of the following be a very, 
somewhat, not very or not at all effective way to reduce the gap? Creating more 
affordable child care spaces for working Canadians…”

Eight in 10 (80%) think creating more affordable child care spaces for working Ca-
nadians is a very (46%) or somewhat (34%) effective way to reduce the gap.

With the exception of Quebec, which is the only province that offers $7 a day 
child care to all parents, support for this initiative is pretty widespread throughout 
Canada. Quebec doesn’t just have better child care programs. It is the only province 
with a comprehensive universal child care program. Atlantic Canadians are far more 
likely to support affordable child care (at 87% support). The provincial results are:

Atlantic provinces  87% think creating more affordable child care spaces for working 
Canadians would be effective (54% very effective, 33% somewhat effective)

Ontario  82% think creating more affordable child care spaces for working Canadians 
would be effective (50% very effective, 32% somewhat effective)

table  7  Reduce the Gap with more Affordable Child Care

Total support Very effective Somewhat effective

Canada 80% 46% 34%

Atlantic Canada 87% 54% 33%

Ontario 82% 50% 32%

Prairies 80% 46% 34%

Quebec 74% 38% 36%

B.C. 81% 45% 36%
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Prairies  80% think creating more affordable child care spaces for working Canadians 
would be effective (46% very effective, 34% somewhat effective). 

•	For Manitoba, the support breaks down to 82% (56% very effective, 26% 
somewhat effective). 

•	For Saskatchewan, the support breaks down to 77% (45% very effective, 32% 
somewhat effective). 

•	For Alberta support breaks down to 81% (43% very effective, 38% somewhat 
effective)

Quebec  74% think creating more affordable child care spaces for working Cana-
dians would be effective (38% very effective, 36% somewhat effective). This lower 
number likely reflects the fact that Quebec’s child care costs are already the lowest 
in the country.

B.C.  81% think creating more affordable child care spaces for working Canadians 
would be effective (45% say very effective, 36% say somewhat effective).

Support for creating affordable child care cuts fairly evenly across income cat-
egories. That is, no matter what Canadian household income, there is strong sup-
port for affordable child care. 

Support for affordable child care is stronger for Canadians aged 44 and under and 
drops off slightly as Canadians age: 85% of those aged 18–29 support affordable child 
care; 84% for those aged 30–44; 77% for those aged 45–59; and 73% for those 60+. 

Women are considerably more supportive of creating affordable child care than 
men are, though male support is strong: 83% of women see creating more affordable 
child care as effective, 77% of men agree. 

Affordable child care receives greater support from full-time (84%) and part-time 
(83%) workers than among homemakers (73%) and the unemployed (74%).

The issue of creating more affordable child care is popular among NDP support-
ers (89%), Liberal supporters (85%), Bloc Quebecois supporters (84%) and less popular 
among Conservative supporters (72%), though still receiving majority support.

closing tax loopholes

“I am going to read you a list of things that governments could do to reduce the 
gap between rich and poor in Canada. Would each of the following be a very, 
somewhat, not very or not at all effective way to reduce the gap? Closing tax 
loopholes so that wealthy Canadians and corporations pay more tax…”

A strong majority — eight in 10 Canadians (82%) — say closing tax loopholes so that 
wealthy Canadians and corporations pay more tax is a very (54%) or somewhat (28%) 
effective way to reduce the gap.

Support for this measure is highest in Atlantic Canada, lowest in Alberta.
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Atlantic Canada  89% of Atlantic Canadians agree closing tax loopholes so that wealthy 
Canadians and corporations pay more tax would be an effective way to reduce the 
gap (59% say very effective, 30% say somewhat effective).

Prairies  Support for this measure in the Prairies sits at 81% but it varies wildly from 
province to province. 

•	It is highest in Saskatchewan at 89% (59% say very effective, 30% say somewhat 
effective). 

•	Support in Manitoba sits at 81% (53% say very effective, 28% say somewhat 
effective). 

•	It is lowest in Alberta at 79% (53% say very effective, 26% say somewhat 
effective).

Ontario  82% of Ontarians agree closing tax loopholes would be an effective way to 
reduce the gap (55% say very effective, 27% say somewhat effective). 

Quebec  In Quebec, 80% see closing tax loopholes as effective (53% say very effective, 
27% say somewhat effective).

B.C.  81% of those in B.C. agree closing tax loopholes would be an effective way to 
reduce the gap (52% say very effective, 29% say somewhat effective).

Support is similar across all levels of household income (ranging from 83–85%) 
but drops off slightly to 79% for households earning more than $80,000.

Support for closing tax loopholes increases with age: 81% of those aged 18–29 
support it, 80% of those aged 30–44 support it, 84% of those aged 45–59 support it, 
and similarly, 83% of those aged 60+ support it.

Women are far more supportive of this measure: 85% of women support closing 
tax loopholes while 78% of men support it.

NDP supporters are most inclined to support closing tax loopholes (88% support 
it), followed by 86% of Bloc Quebecois supporters, 84% of Liberal supporters and 
77% of Conservative supporters.

table  8  Reduce the Gap by Closing Tax Loopholes

Total support Very effective Somewhat effective

Canada 82% 54% 28%

Atlantic Canada 89% 59% 30%

Prairies 81% 54% 27%

Ontario 82% 55% 27%

Quebec 80% 53% 27%

B.C. 81% 52% 29%
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increasing taxes on wealthier canadians

“I am going to read you a list of things that governments could do to reduce the 
gap between rich and poor in Canada. Would each of the following be a very, 
somewhat, not very or not at all effective way to reduce the gap? Increasing 
taxes on wealthier Canadians to pay for programs that benefit the rest of the 
population…” 

Seven in 10 (70%) say increasing taxes on wealthier Canadians to pay for programs 
that benefit the rest of the population is very (32%) or somewhat (38%) effective.

Support for increasing taxes on wealthier Canadians to pay for programs that 
benefit the rest of the population is higher in the Atlantic provinces, B.C., and Sas-
katchewan — though it also receives majority support in all the other provinces.

Atlantic Canada  76% of Atlantic Canadians agree that increasing taxes on wealthier 
Canadians to pay for programs that benefit the rest of the population would be an ef-
fective way to reduce the gap (34% say very effective, 42% say somewhat effective).

B.C.  74% of B.C. residents agree that increasing taxes on wealthier Canadians to pay 
for programs that benefit the rest of the population would be an effective way to re-
duce the gap (32% say very effective, 42% say somewhat effective).

Ontario  70% of Ontarians agree that increasing taxes on wealthier Canadians to 
pay for programs that benefit the rest of the population would be an effective way 
to reduce the gap (33% say very effective, 37% say somewhat effective).

Prairies  Similarly, 70% of those on the Prairies agree that increasing taxes on wealth-
ier Canadians to pay for programs that benefit the rest of the population would be 
an effective way to reduce the gap (28% say very effective, 42% say somewhat effec-
tive). 

•	Support for increasing taxes on wealthier Canadians is highest in 
Saskatchewan at 73% (27% say very effective, 46% say somewhat effective 

•	There is 70% support in Alberta (26% say very effective, 44% say somewhat 
effective). 

table  9  Increasing Taxes on Wealthier Canadians

Total support Very effective Somewhat effective

Canada 70% 32% 38%

Atlantic Canada 76% 34% 42%

B.C. 74% 32% 42%

Ontario 70% 33% 37%

Prairies 70% 28% 42%

Quebec 69% 34% 35%
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•	66% of Manitobans support the idea (34% say very effective, 32% say somewhat 
effective).

Quebec  69% of support increasing taxes on wealthier Canadians (34% say very ef-
fective, 35% say somewhat effective).

Support declines as household incomes rise: 77% of households earning less than 
$30,000 support the idea, 74% of those earning $30,000–$60,000 support it, 73% 
of those earning $60,000–$80,000 support it, but support drops to 63% for those 
households earning more than $80,000.

At 74%, women are more supportive than men (68%) are of increasing taxes on 
wealthier Canadians to pay for programs that benefit the rest of the population. 

84% of NDP supports back this measure, followed by 79% of Bloc supporters, 74% 
of Liberal supporters, and 58% of Conservative supporters.

summary of regional difference in opinion

Atlantic Canadians are significantly more likely than others to think almost all of 
these methods would be very effective. Quebecers are significantly less likely to 
think that reducing tuition or creating more affordable child care spaces are very 
effective ways to reduce the income gap — and this may be because they already 
have more access to affordable higher education and child care than do Canadians 
in other provinces.

Lower-income Canadians are more likely to think that all of these methods are 
very effective, with the exception of creating more affordable child care spaces. While 
the trends with respect to education status are less pronounced, those with higher 
levels of education are less likely to see many of these approaches as very effective. 
Non-European immigrants are more likely to see most of these approaches as very 
effective, with the exception of closing tax loopholes and raising taxes.

Women and younger Canadians are more likely to support increasing access 
to post-secondary education, increasing the minimum wage and creating more af-
fordable child care spaces. Women are also more inclined to think creating more 
affordable housing is very effective. Older Canadians are more likely to support 
closing tax loopholes.

NDP supporters are more likely to see all of these approaches as very effective. 
Liberal supporters are more inclined to see access to post-secondary education, 
low-income housing and affordable child care spaces as very effective. Bloc Que-
becois supporters are more inclined to think closing tax loopholes is very effective 
in reducing the income gap. Conservative supporters are less inclined to think that 
any of these approaches would be very effective, though there is majority support 
for all measures.
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Summary of province by 
province support for each 
measure

atlantic canada

Government should reduce the gap  91% agree government should reduce the gap be-
tween rich and poor (68% strongly agree, 23% somewhat agree). Only 4% somewhat 
disagree, 3% strongly disagree.

Affordable college and university tuition  95% agree making it more affordable for 
Canadians to go to college or university would be an effective way to reduce the gap 
(77% say very effective, 18% say somewhat effective).

Raising the minimum wage  91% think raising the minimum wage would be effective 
(70% very effective, 21% somewhat effective)

Creating affordable housing  87% of Atlantic Canadians say creating more subsidized 
affordable housing for low-income Canadians is an effective way to reduce the gap 
(54% say very effective, 33% say somewhat effective).

Affordable child care  87% think creating more affordable child care spaces for work-
ing Canadians would be effective (54% very effective, 33% somewhat effective)

Closing tax loopholes  89% of Atlantic Canadians agree closing tax loopholes so that 
wealthy Canadians and corporations pay more tax would be an effective way to re-
duce the gap (59% say very effective, 30% say somewhat effective).

Increase taxes on wealthier Canadians  76% of Atlantic Canadians agree that increas-
ing taxes on wealthier Canadians to pay for programs that benefit the rest of the 
population would be an effective way to reduce the gap (34% say very effective, 42% 
say somewhat effective).

quebec

Government should reduce the gap  90% agree government should reduce the gap 
(64% strongly agree, 26% somewhat agree). Only 6% somewhat disagree, 3% strongly 
disagree.
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Affordable college and university tuition  82% agree making it more affordable for 
Canadians to go to college or university would be an effective way to reduce the gap 
(49% say very effective, 33% say somewhat effective).

Raising the minimum wage  85% think raising the minimum wage would be effective 
(57% very effective, 28% somewhat effective)

Creating affordable housing  84% of Quebeckers say creating more subsidized afford-
able housing for low-income Canadians is an effective way to reduce the gap (50% 
say very effective, 34% say somewhat effective).

Affordable child care  74% think creating more affordable child care spaces for work-
ing Canadians would be effective (38% very effective, 36% somewhat effective). This 
lower number likely reflects the fact that Quebec’s child care costs are already the 
lowest in the country.

Closing tax loopholes  In Quebec, 80% see closing tax loopholes as effective (53% say 
very effective, 27% say somewhat effective).

Increase taxes on wealthier Canadians  69% of support increasing taxes on wealthier 
Canadians (34% say very effective, 35% say somewhat effective).

ontario

Government should reduce the gap  87% agree government should reduce the gap 
(61% strongly agree, 26% somewhat agree). Only 5% somewhat disagree, 6% strongly 
disagree.

Affordable college and university tuition  92% agree making it more affordable for 
Canadians to go to college or university would be an effective way to reduce the gap 
(71% say very effective, 21% say somewhat effective).

Raising the minimum wage  89% think raising the minimum wage would be effective 
(58% very effective, 31% somewhat effective)

Creating affordable housing  83% of Ontarians say creating more subsidized afford-
able housing for low-income Canadians is an effective way to reduce the gap (44% 
say very effective, 39% say somewhat effective).

Affordable child care  82% think creating more affordable child care spaces for work-
ing Canadians would be effective (50% very effective, 32% somewhat effective)

Closing tax loopholes  82% of Ontarians agree closing tax loopholes would be an ef-
fective way to reduce the gap (55% say very effective, 27% say somewhat effective). 

Increase taxes on wealthier Canadians  70% of Ontarians agree that increasing taxes 
on wealthier Canadians to pay for programs that benefit the rest of the population 
would be an effective way to reduce the gap (33% say very effective, 37% say some-
what effective).
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prairies

Government should reduce the gap  80% agree government should reduce the gap 
(55% strongly agree, 25% somewhat agree). Only 9% somewhat disagree, 8% strongly 
disagree.

Affordable college and university tuition  91% agree making it more affordable for Ca-
nadians to go to college or university would be an effective way to reduce the gap 
(68% say very effective, 23% say somewhat effective).

Raising the minimum wage  86% think raising the minimum wage would be effective 
(52% very effective, 34% somewhat effective).

Creating affordable housing  Support is strong in the Prairies at 85% (43% say very 
effective, 42% say somewhat effective).

Affordable child care  80% think creating more affordable child care spaces for work-
ing Canadians would be effective (46% very effective, 34% somewhat effective).

Closing tax loopholes  Support for this measure in the Prairies sits at 81% but it var-
ies wildly from province to province.

Increase taxes on wealthier Canadians  70% of those on the Prairies agree that in-
creasing taxes on wealthier Canadians to pay for programs that benefit the rest of 
the population would be an effective way to reduce the gap (28% say very effective, 
42% say somewhat effective).

manitoba

Government should reduce the gap  Government action receives 89% support (58% 
strongly agree, 31% somewhat agree); 4% somewhat disagree, 6% strongly disagree.

Affordable college and university tuition  Manitoba holds 89% support (64% very ef-
fective, 25% somewhat effective).

Raising the minimum wage  For Manitoba, the support breaks down to 87% (54% very 
effective, 33% somewhat effective).

Creating affordable housing  Support is highest in Manitoba at 89% (40% say very ef-
fective, 49% say somewhat effective).

Affordable child care  For Manitoba, the support breaks down to 82% (56% very ef-
fective, 26% somewhat effective).

Closing tax loopholes  Support in Manitoba sits at 81% (53% say very effective, 28% 
say somewhat effective).

Increase taxes on wealthier Canadians  66% of Manitobans support the idea (34% say 
very effective, 32% say somewhat effective).
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saskatchewan

Government should reduce the gap  Government action receives 81% support (55% 
strongly agree, 26% somewhat agree); 11% somewhat disagree, 7% strongly disa-
gree.

Affordable college and university tuition  90% say it would be effective (70% very ef-
fective, 20% somewhat effective).

Raising the minimum wage  For Saskatchewan, the support breaks down to 84% (48% 
very effective, 36% somewhat effective).

Creating affordable housing  82% of those in Saskatchewan agree with this initiative 
(35% say very effective, 47% say somewhat effective).

Affordable child care  For Saskatchewan, the support breaks down to 77% (45% very 
effective, 32% somewhat effective).

Closing tax loopholes  It is highest in Saskatchewan at 89% (59% say very effective, 
30% say somewhat effective).

Increase taxes on wealthier Canadians  Support for increasing taxes on wealthier 
Canadians is highest in Saskatchewan at 73% (27% say very effective, 46% say some-
what effective)

alberta

Government should reduce the gap  Government action receives 77% support (54% 
strongly agree, 23% somewhat agree); 11% somewhat disagree, 9% strongly disa-
gree. 

Affordable college and university tuition  Support for affordable post-secondary ed-
ucation is highest in Alberta, where 92% agree (69% very effective, 23% somewhat 
effective).

Raising the minimum wage  For Alberta support breaks down to 86% (52% very ef-
fective, 34% somewhat effective)

Creating affordable housing  85% of Albertans support affordable housing (47% say 
very effective, 38% say somewhat effective).

Affordable child care  For Alberta support breaks down to 81% (43% very effective, 
38% somewhat effective)

Closing tax loopholes  It is lowest in Alberta at 79% (53% say very effective, 26% say 
somewhat effective).

Increase taxes on wealthier Canadians  70% support in Alberta (26% say very effec-
tive, 44% say somewhat effective).
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b.c.

Government should reduce the gap  83% agree government should reduce the gap (59% 
strongly agree, 24% somewhat agree); 5% somewhat disagree, 8% strongly disagree.

Affordable college and university tuition  92% agree making it more affordable for 
Canadians to go to college or university would be an effective way to reduce the gap 
(63% say very effective, 29% say somewhat effective).

Raising the minimum wage  86% of those in B.C. agree raising the minimum wage 
would be effective (50% say very effective, 36% say somewhat effective)

Creating affordable housing  88% of B.C. residents support affordable housing (51% 
say very effective, 37% say somewhat effective).

Affordable child care  81% think creating more affordable child care spaces for working 
Canadians would be effective (45% say very effective, 36% say somewhat effective).

Closing tax loopholes  81% of those in B.C. agree closing tax loopholes would be an ef-
fective way to reduce the gap (52% say very effective, 29% say somewhat effective).

Increase taxes on wealthier Canadians  74% of B.C. residents agree that increasing 
taxes on wealthier Canadians to pay for programs that benefit the rest of the popu-
lation would be an effective way to reduce the gap (32% say very effective, 42% say 
somewhat effective).

methodology

The poll results are based on omnibus questions placed on Environics’ FOCUS CAN-
ADA survey, conducted with a representative sample of adult Canadians between 
September 18 and October 12, 2006.

The questions were designed by Environics senior researchers in conjunction 
with representatives from the Canadian Centre for Policy Alternatives (CCPA). The 
questions were pre-tested as part of the overall survey, prior to being finalized.

The sampling method was designed to complete approximately 2,020 interviews 
within households randomly selected across Canada. The sample is drawn in such a 
way that it represents the Canadian population with the exception of those Canadi-
ans living in the Yukon, Northwest Territories or Nunavut, or in institutions (armed 
forces barracks, hospitals, prisons).

The sampling model relies on the stratification of the population by 10 regions 
(Atlantic Canada, Metropolitan Montreal, the rest of Quebec, the Greater Toronto 
Area, the rest of Ontario, Manitoba, Saskatchewan, Alberta, the Greater Vancouver 
Regional District and the rest of British Columbia) and by four community sizes 
(1,000,000 inhabitants or more, 100,000 to 1,000,000 inhabitants, 5,000 to 100,000 
inhabitants, and under 5,000 inhabitants).

A total of 2,021 interviews were completed between September 18 and October 
12, 2006. A sample of this size will produce a sampling error of plus or minus 2.2 
percentage points, 19 times out of 20. The margin of error is greater for results per-
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taining to regional or socio-demographic subgroups of the total sample. The mar-
gin of error for Manitoba and Saskatchewan is higher (plus or minus 8.8 percentage 
points) due to smaller sample size.
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